PAGE  
4
ข้อสอบเข้า ม.ขอนแก่น เรื่อง เสียง เรียบเรียงโดยนายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง  

ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัยขอนแก่น บทที่ 12  เรื่องเสียง
1.  (มข.50)  ชายคนหนึ่งยืนตะโกนเข้าใส่หน้าผา เขาได้ยินเสียงสะท้อนกลับมาหลังจากตะโกนไป 1 วินาทีถ้าความเร็ว
     ของเสียงในอากาศขณะนั้นเท่ากับ  350  เมตรต่อวินาที  จงหาว่า หน้าผาอยู่ห่างจากชายคนนี้  เป็นระยะทางเท่าไร
         
1.    35  เมตร




2.   175  เมตร


3.   350  เมตร




4.   700  เมตร
2.  (มข.50)  ชายคนหนึ่งยืนรอรับเพื่อนที่สถานีรถไฟ  ขณะที่รถไฟกำลังแล่นเข้าสถานีด้วยอัตราเร็ว 36  กิโลเมตรต่อ
     ชั่วโมง  ได้เปิดหวูดออกมาด้วยความถี่  1000  เฮิร์ตซ์  อยากทราบว่าชายผู้นี้จะได้ยินเสียงความถี่อย่างไร
         
 1.   น้อยกว่าเฮิร์ตซ์  



2.   มากกว่าเฮิร์ตซ์  
     
3.   เท่ากับเฮิร์ตซ์




4.   ข้อมูลไม่เพียงพอ
3.  (มข.50) โรงงานแห่งหนึ่งเปิดเครื่องจักรเครื่องหนึ่ง และวัดระดับความเข้มเสียงที่เกิดจากการทำงานของเครื่องจักร
      ได้  80  เดซิเบล ถ้าโรงงานนี้เปิดใช้เครื่องจักรทั้งหมดที่มีอยู่ 20 เครื่อง จะวัดระดับความเข้มเสียงได้เท่าไร (สมมุติ
      ให้ความเข้มเสียงที่ออกมาจากเครื่องจักรแต่ละเครื่องมีขนาดเท่ากันที่ตำแหน่งเครื่องวัด) (กำหนดให้  log 2 = 0.3)
           
1.   86  เดซิเบล




2.   93  เดซิเบล


3.   100  เดซิเบล




4.   160  เดซิเบล
4.   (มข.51) ข้อใดต่อไปนี้ มีผลต่ออัตราเร็วของเสียง
      ก.  อุณหภูมิ

ข.  ความถี่

ค.  ความยาวคลื่น
      คำตอบที่ถูกต้องคือ
      
1.   ข้อ  ก.  เท่านั้น



2.   ข้อ ก. และ ข้อ ข.

     
 3.   ข้อ ก. และ ข้อ ค.



4.    ข้อ ข. และ ข้อ ค.

5.   (มข.51) คุณภาพของเสียงบอกได้ด้วยปริมาณใดของเสียง
      
1.   ความยาวคลื่น




2.   ระดับเสียง
     
 3.   ความเข้มเสียง



4.   องค์ประกอบของฮาร์โมนิกของเสียง
6.   (มข.51) ถ้าลำโพงเครื่องหนึ่งมีกำลังลดลงจากเดิม 10 %  และผู้ฟังยืนห่างจากลำโพงเป็น 2 เท่าของระยะห่างเดิม  
      จงหาว่าผู้ฟังจะได้ยินเสียงที่มีระดับความเข้มเสียงลดลงกี่เดซิเบล   กำหนดให้     log 2 = 0.3         log 3 = 0.5
            
1.   6.0





2.   4.0




3.   3.0





4.   2.0

7.   (มข.51) เมื่อยิงปืน  1  นัด  ทำให้เกิดเสียงที่มีระดับความเข้มเสียง  20  เดซิเบล  ถ้าต้องการทำให้เกิดเสียงที่มี
      ระดับความเข้มเสียง  40  เดซิเบล จะต้องยิงปืนพร้อมกันกี่กระบอก
      
1.   2





2.   10




3.   20





4.   100
8.  (มข.52)   ลำโพงสองตัวมีลักษณะเหมือนกันทุกประการถูกต่อเข้ากับแหล่งกำเนิดสัญญาณความถี่ 500 เฮิร์ตซ์   
      เครื่องเดียวกันแต่ลำโพงตัวหนึ่งถูกต่อสายสัญญาณแบบกลับขั้วกับอีกตัวหนึ่ง นำลำโพงทั้งสองมาวางหันหน้า
      เข้าหากันห่างกันพอสมควร  คำกล่าวต่อไปนี้ข้อใดถูกต้อง
      
1.   เสียงจากลำโพงจะทำให้เกิดบีตส์ในช่วงระหว่างลำโพงทั้งสอง
      
2.   ที่ตำแหน่งกึ่งกลางระหว่างลำโพงทั้งสองจะเกิดบัพของคลื่นเสียง
      
3.   ที่ตำแหน่งกึ่งกลางระหว่างลำโพงทั้งสองจะเกิดปฏิบัพของคลื่นเสียง
      
4.   ที่ตำแหน่งกึ่งกลางระหว่างลำโพงทั้งสองอาจจะเกิดบัพหรือปฏิบัพของคลื่นเสียงก็ได้
9.   (มข.52)   ความเข้มเสียง 18 x 10-7 วัตต์ต่อตารางเมตร คิดเป็นระดับความเข้มเสียงกี่เดซิเบล
      (กำหนดให้ log2 = 0.3010 และ log3 = 0.4771)
       
1.   5.26





2.   50



3.   52.6





4.   62.6
10. (มข.52)  แดงเห็นดอกไม้ไฟระเบิดอยู่เหนือศีรษะของเขาในระยะ 10 เมตรพอดี ในขณะเดียวกัน ถ้าดำยืนห่าง 
      จากแดง บนพื้นราบเดียวกันไปตามแนวราบเป็นระยะ 24 เมตร เขาจะได้ยินเสียง ดอกไม้ไฟระเบิดด้วยความเข้ม
      เสียงเป็นกี่เท่าที่แดงได้ยิน
       
1.  25:169




2.  25:144


3.   5:13





4.   5:12
11. (มข.52)   ในเรื่องของปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง
       
1.   ถ้าต้นกำเนิดคลื่นเคลื่อนเข้าหาผู้สังเกตที่อยู่นิ่ง คลื่นที่ผู้สังเกตได้รับความยาวคลื่นสั้นกว่าเมื่อเทียบกับ
               กรณีที่ต้นกำเนิดไม่เคลื่อนที่
       
2.   ถ้าต้นกำเนิดคลื่นเคลื่อนเข้าหาผู้สังเกตที่อยู่นิ่ง คลื่นที่ผู้สังเกตได้รับความยาวคลื่นยาวกว่าเมื่อเทียบกับ
               กรณีที่ต้นกำเนิดไม่เคลื่อนที่
       
3.   ถ้าผู้สังเกตเคลื่อนเข้าหาต้นกำเนิดคลื่นที่อยู่นิ่ง คลื่นที่ผู้สังเกตได้รับความยาวคลื่นสั้นกว่าเมื่อเทียบกับ
               กรณีที่ผู้สังเกตไม่เคลื่อนที่
       
4.   ถ้าผู้สังเกตเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว v เข้าหาต้นกำเนิดคลื่นที่อยู่นิ่ง เทียบกับกรณีที่ต้นกำเนิดเคลื่อนที่ด้วย
               ความเร็ว v เดียวกันเข้าหาผู้สังเกตที่อยู่นิ่ง คลื่นที่ผู้สังเกตได้รับในแต่ละกรณีจะมีความถี่ไม่เท่ากัน
12. (มข.53) คลื่นเสียงชุด A  มีความถี่ 210  เฮิรตซ์เคลื่อนที่รวมกับคลื่นเสียงชุด B  ซึ่งมีเสียงทุ้มกว่า  ปรากฏว่าเกิด
       บีตส์ด้วยความถี่  4  บีตส์ต่อวินาที  คลื่นเสียงชุด  B  มีความถี่กี่เฮิรตซ์

1.  206





2.  208



3.  212





4.  214
13.  (มข.53) เมื่อเรายืนห่างจากแหล่งกำเนิดเสียงคงตัว  10  เมตร  เราได้ยินเสียงด้วยระดับความเข้ม  50  เดซิเบล  ถ้าเรา
        เดินเข้าหาแหล่งกำเนิดเสียงจนเหลือระยะห่าง  1  เมตร  จะได้ยินเสียงดังกี่เดซิเบล

1.  52 





2.  70



3.  500





4.  5000

14.  (มข.53) เปิดเสียงความถี่  200  เฮิรตซ์  ให้เคลื่อนที่กระจายไปในอากาศที่มีอุณหภูมิ  25 ๐C  จงหาค่าความยาวคลื่นเสียง
        
1.  500  เมตร




2.  346  เมตร


3.  8.0  เมตร




4.  1.73  เมตร
15.  (มข.53) ในการทดลองการสั่นพ้องของเสียง  ขณะเกิดการสั่นพ้องของเสียงครั้งแรก  ลูกสูบอยู่ห่างจากปากหลอด
        เรโซแนนซ์  20  เซนติเมตร  เมื่อเกิดการสั่นพ้องครั้งต่อไป  ลูกสูบจะอยู่ห่างจากปากหลอดเท่าใด
[image: image1.png]


        
1.    30  เซนติเมตร


2.    40  เซนติเมตร

3.    60  เซนติเมตร


4.  100  เซนติเมตร   
16. (มข.54) ถ้าอากาศมีอุณหภูมิ  0  ๐C  ความเร็วเสียงในอากาศมีค่าเท่าไร
1.   330  เมตร/วินาที



2.   331  เมตร/วินาที
3.   340  เมตร/วินาที



4.   343  เมตร/วินาที
17. (มข.54) แดงยืนห่างจากลำโพง  40  เมตรจะพอดีได้ยินเสียงจากลำโพง  ถ้าเขาเดินเข้าไปยืนที่ตำแหน่งห่าง
     จากลำโพง  10  เมตร  จะได้ยินเสียงกี่วัตต์/ตารางเมตร
1.   2 [image: image3.wmf]´
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2.    4 [image: image5.wmf]´
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3.   8 [image: image7.wmf]´
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4.   16 [image: image9.wmf]´


10-12    
18. (มข.54) ถ้าให้เสียงที่มีความถี่  600  เฮิรตซ์  เป็นความถี่ฮาร์โมนิคลำดับที่หนึ่ง  จงหาค่าสูงสุด  (nmax)  ของ
     ลำดับฮาร์โมนิคที่  n  ที่หูคนเราได้ยิน
1.    nmax = 33




2.   nmax = 20
3.    nmax = 16




4.    nmax = 10

19. (มข.54) รถไฟ  A  จอดนิ่งอยู่ในสถานีแต่รถไฟ  B  แล่นเข้ามาหาแล้วเคลื่อนหนีออกไป  ถ้าทั้งสองเปิดหวูด
     ด้วยความถี่เดียวกัน  ข้อสรุปต่อไปนี้ข้อใดไม่ถูกต้อง
           
1.  ขณะที่รถไฟ  B  แล่นเข้ามา  คนในรถไฟ  A  ได้รับคลื่นเสียงจากรถไฟ  B  มีความยาวคลื่นสั้นลง
2.  ขณะที่รถไฟ  B  แล่นหนี้ไป  คนในรถไฟ A ได้รับคลื่นเสียงจากรถไฟ B มีความยาวคลื่นมากลง
3.  ขณะที่รถไฟ  B  แล่นเข้ามา  คนในรถไฟ  B  ได้รับคลื่นเสียงจากรถไฟ  A  มีความยาวคลื่นสั้นลง
4.  ขณะที่รถไฟ  B  แล่นหนีมา  คนในรถไฟ  B ได้รับคลื่นเสียงจากรถไฟ  A  มีความถี่น้อยลง
20. มานีเห็นพลุแตกกลางอากาศเหนือศีรษะขึ้นไป  40 เมตร  ขณะเดียวกันกับชูใจ  ซึ่งอยู่ห่างจากมานีตามแนว
      ราบเป็นระยะทาง 30 เมตร  ก็เห็นพลุแตกเช่นกัน  ความเข้มเสียงที่ชูใจได้ยินเป็นกี่เท่าของมานี (มข.55)
1. 0.64  เท่า

2.0.36  เท่า

3. 2.44 เท่า

4.7.72 เท่า
21. แหล่งกำเนิดเสียงส่งคลื่นเสียงที่มีความถี่ 700 เฮิรตซ์  ไปกระทบตัวสะท้อนตัวหนึ่ง  เมื่อใช้เครื่องรับฟังเสียง
      เคลื่อนไปตามแนวแหล่งกำเนิดเสียงกับตัวสะท้อนได้ยินเสียงดัง ค่อย สลับกัน ถ้าต้องการให้ตำแหน่งเสียง
      ดังสองตำแหน่งที่อยู่ถัดกันห่างกันมากกว่าเดิม 5  เซนติเมตร  แหล่งกำเนิดเสียงต้องส่งความถี่เท่าใด  ถ้า
      ความเร็วเสียงในอากาศเป็น 350 เมตรต่อวินาที (มข..55)
1.  583.3 เฮิรตซ์

2. 636.3  เฮิรตซ์

3.  783.3 เฮิรตซ์

4. 836.3 เฮิรตซ์
22. เชือกยาว 1.8  เมตร ผูกติดกับเครื่องเคาะสัญญาณที่มีความถี่คงที่  ปลายเชือกอีกข้างคล้องผ่านรอกที่ห้อยติด 
      กับน็อต  โดยระยะจากรอกถึงเครื่องเคาะสัญญาณเป็นระยะ 1.5  เมตร  เมื่อใช้นอต 9 ตัว  ทำให้เกิดคลื่นนิ่ง
      ในเส้นเชือกได้  แต่ถ้าลดนอตลงคลื่นนิ่งหายไป  และจะเกิดอีกครั้งเมื่อเหลือนอต  4 ตัว  จงหา  จำนวนลูปที่
      เกิดขึ้นเมื่อใช้นอต  9 ตัว (มข.55)
1. 1 ลูป


2.  2  ลูป  

3.  3 ลูป


4.  4 ลูป
23. กำหนดให้   อัตราเร็วเสียงในน้ำทะเลเป็น  1500  m/s  และในอากาศปกติเป็น  300  m/s  ส่งคลื่นเสียงที่มี
      ความยาวคลื่นในอากาศเป็น  0.5  m  ลงไปที่ผิวน้ำทะเลในแนวดิ่งในช่วงเวลาสั้นๆ หลังจากนั้น 6 s ได้ยิน
      เสียงสะท้อนกลับ   จงหาความลึกของน้ำที่ตำแหน่งนั้น   และความถี่ของคลื่นเสียงที่ใช้ (มข.56)

1.  ทะเลลึก   4500  m   เสียงมีความถี่   600  Hz


2.  ทะเลลึก   9000  m   เสียงมีความถี่   600  Hz


3.  ทะเลลึก   4500  m   เสียงมีความถี่   3000 Hz


4.  ทะเลลึก   9000  m   เสียงมีความถี่  3000  Hz
24. ขณะที่อัตราเร็วเสียงในอากาศเป็น300 m/s วัดความดันอากาศที่มีความดันอากาศที่มีคลื่นเสียงผ่าน 
[image: image13.png]


      ณ ตำแหน่งหนึ่งแล้วได้ กราฟดังรูปจงความถี่คลื่นเสียงนี้ (มข.56)

1.   2, 4, 6, ...   Hz


2.   10×10-3,  20×10-3, 30×10-3, … Hz


3.   10, 20, 30, …  Hz


4.   100, 200, 300, ...  Hz

25. ขณะอัตราเร็วเสียงในอากาศเป็น 320 m/s ถ้าเป่าขวดที่มีความลึก 0.2 m  เสียงความถี่เท่าใดที่ไม่เกิดขึ้น 
      (มข.56)

1.  400 Hz



2.   800 Hz


3.  1200Hz



4.  2,000  Hz

26. ขณะที่เดินตามเส้นทาง A B ซึ่งไกลพอสมควร ผ่านลำโพง A และ B ที่กระจายเสียงความถี่ต่างกัน 
[image: image14.wmf]      ด้วยความดันที่เท่ากัน ดังรูป  ข้อความใดไม่ถูกต้อง (มข.56)

1.  ที่ตำแหน่ง A จะได้ยินเสียงดังและเบาสลับกัน
       
     อย่างละ 5 ครั้งต่อวินาที

2.  ที่ตำแหน่ง B จะได้ยินเสียงดังและเบาสลับกัน

     อย่างละ 5 ครั้งต่อวินาที

3.  ที่ตำแหน่งระหว่าง A และ B จะได้ยินเสียง
                มีความถี่  1005 Hz


4.  ถ้า A และ B ปล่อยเสียงความถี่ 500 Hz เท่ากันจะมีบางตำแหน่งที่ได้ยินเสียงเบามาก
27. เมื่อแหล่งกำเนิดเสียงเคลื่อนที่เข้าหาผู้ฟัง ทำให้ผู้ฟังได้ยินเสียงที่มีความถี่มากกว่าความถี่จากแหล่งกำเนิด
      เพราะเหตุใด (มข.57)
      
1.  ความยาวคลื่นเสียงเพิ่มขึ้น

2.  ความยาวคลื่นเสียงลดลง
      
3.  อัตราเร็วเสียงเพิ่มขึ้น


4.  อัตราเร็วเสียงลดลง
28. เสียงความเข้ม 0.0002 วัตต์ มีระดับความดังกี่เดซิเบล (มข.57)
      
1.  20   เดซิเบล 
  


2.  30.1  เดซิเบล  
     
      
3.  63   เดซิเบล 

   

4.  83     เดซิเบล
29. รถดับเพลิงแล่นออกจากสถานีดับเพลิงด้วยอัตราเร็ว 20 เมตรต่อวินาที พร้อมกับเปิดหวูดความถี่ 740  
      เฮิร์ต ผู้ที่อยู่ที่สถานีจะได้ยินเสียงหวูดมีความถี่เท่าใด (มข.57)
      
1.  785  เฮิร์ต 



2.  782  เฮิร์ต 


      
3.  700  เฮิร์ต 



4.  698  เฮิร์ต
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